

БЕРАСЦЕЙСКІ УНІВЕРСІТЭТ

Газета выдаецца на беларускай і рускай мовах

№14

Снежань 2003 года.

Брэсцкі дзяржаўны ўніверсітэт



імя А.С. Пушкіна

Личность в истории



21 – 22 ноября в нашем университете состоялась Международная научно-практическая конференция студентов и аспирантов “Личность в истории: героическое и трагическое”, в которой приняли участие более 100 студентов и аспирантов из Беларуси, Украины и Польши.

Слово для открытия конференции было предоставлено ректору Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина профессору доктору исторических наук Мечиславу Эдвардовичу Чесновскому, пожелавшему участникам успешной работы и новых научных достижений.

На пленарном заседании первым выступил и.о. декана исторического факультета Александр Николаевич Вабищевич с докладом на тему “Личность белорусского интеллигента в историческом контексте XX века” (Брест). О роли личности в военной истории рассказал доцент Гродненского университета кандидат исторических наук Сергей Аркадьевич Пивоварчик (кстати, ранее он работал на историческом факультете нашего университета). Социологической концепции П.Л. Лаврова о роли личности в истории было

посвящено выступление Марины Рудько (Брест). Темой доклада гостя из Krakowa – студента Педагогической Академии Гжегожа Озиминьского стал “маленький” человек в истории.

После торжественного открытия и пленарного заседания работа конференции продолжилась в семи секциях: “Личность, культура, наука, образование”, “Проблема идентификации личности: конфессиональный и национальный аспекты”, “Личность: проблема нравственного выбора”, “Женщина во власти и повседневной жизни”, “Личность перед судом истории”, “На перекрёстках судьбы и истории”, “Личностный фактор в истории новейшего времени России”.

Во время подведения итогов работы выступавшие члены организационного комитета и руководители секций отметили актуальность тематики конференции, высокий научный уровень и содержательность докладов. Студенты исторического факультета Марина Рудько, Вероника Тарасюк, Андрей Вощула, Игорь Демьянюк, Андрей

Начало. (Продолжение на с. 2)

Анонс

16 – 17 декабря

Республиканский семинар-совещание “Основные направления развития социально-гуманитарных наук и повышение их роли в идеино-нравственном воспитании молодежи”.

Выставка научной и научно-методической литературы “Уплываць на асобу, светапогляд будучага спецыяліста, фарміраваць грамадзяніна Беларусі”.

18 – 19 декабря

Международная научная конференция “Проблемы русско-белорусского литературного взаимодействия: история, современное состояние, перспектива”

С 15 декабря

Соревнования среди команд общежитий по настольному теннису.

19 декабря

Практикум для студенческого актива в школе “Опыт”.

24 декабря

Совет университета – “Об использовании внебюджетных средств, выделенных на 2003 год факультетам”

24 декабря

Занятие в Школе куратора “Мотивация учебной деятельности студента”.

22 – 31 декабря

- “Приключения Дедушки Мороза” – шефский концерт в городской детской больнице;
- “Рождественские встречи” – творческий вечер поэтического объединения КЛИН и клуба гитарной музыки (БрГУ им. А.С. Пушкина);
- “По дороге в Новый год” – вечер для преподавателей и сотрудников университета;
- “Новогодняя сказка” – праздничная программа для детей преподавателей и сотрудников университета;
- “Студенческий маскарад” – новогодняя программа;
- “Праздник в нашем доме” – конкурс на лучшее оформление факультета.

Личность в истории

Продолжение. (Начало на с.1)

Докучаев, Виталий Пилипович, чьи выступления были признаны лучшими, награждены грамотами исторического факультета. Кроме того, за удачные выступления вручены книги на память девятым участникам конференции: Роману Рысю, Анастасии Ильиной, Евгению Сидорку, Виталию Корольчуку (студенты исторического факультета), а также студенту Гомельского государственного университета Александру Грахоцкому, студентке Брестского государственного технического университета Елене Бахун, студентке Барановичского высшего педагогического колледжа Татьяне Бурак, магистру истории Педагогической Академии в Кракове Рафалу Возняку.

Будет издан сборник материалов конференции.

**Екатерина Морозъко
Сергей Кохнюк**

(исторический факультет)

Официально

26 ноября 2003г. прошел Совет университета. Основной вопрос заседания – “О рациональной организации учебных практик, выполнении преподавателями учебных поручений и итогах соответствующей проверки”. Совет университета постановил:

1. Разработать Положение о производственной (включая и педагогическую) практике.

2. Согласовать время и сроки практик в соответствии с требованием рациональной организации учебного процесса и профессиональной целесообразностью.

3. Обновить методические рекомендации по организации практики.

4. Деканам факультетов учитьвать при составлении учебных занятий занятость преподавателей-методистов в период практики.

5. Усилить контроль за выполнением преподавателями учебных поручений по организации и проведению всех видов практик.

6. Подготовить методический семинар по организации и совершенствованию проведения учебных и производственных практик (апрель 2004г.).

Вита Рачевская
(факультет иностранных языков)

ЭММИ – 2003

5 декабря 2003 года в ЦМТ состоялась церемония вручения премий за вклад в развитие специальности “Экономическая кибернетика” (ЭК) и кафедры математического моделирования – “ЭММИ-2003”.

Премии вручали заведующий кафедрой математического моделирования Сергей Альфредович Тузик и его очаровательная коллега Елена Владимировна Печко.

Песня “ЭММИ”, исполненная студентами математического факультета Александром Шаловило и Владимиром Засимом, открыла вечер. Главный приз – статуэтка “ЭММИ”.

В номинации “Стажировка – 2003” (за “самое яркое повышение квалификации”) победил Е.В. Воронин – замдекана по учебной работе математического факультета.

В номинации “Стремительный старт” премии получили 3 номинанта – бывшие студенты нашего университета (специальность ЭК): директор образовательного центра “Нью-Тон” О.А. Колтунчик, директор компании “НИК” – А.А. Шевчук и директор “Юкола-Инфо-Брест” – М.В. Хведчена.

В номинации “Наши партнёры” также было несколько номинантов: за огромный вклад в развитие специальности ЭК премию получил завкафедрой информатики и прикладной математики директор факультета повышения квалификации БГУ при БрГУ – В.М. Мадорский; за многогранную помощь и плодотворное сотрудничество с математическим факультетом премию получил коллектив Областного учебно-методического центра (ОУМЦ) в лице завкабинетом ЭВМ Л.В. Ивановой; за многолетнее сотрудничество при организации и проведении областных олимпиад и региональных конференций по информационным технологиям премию получил начальник отдела Управления образования Брестского облисполкома Н.Н. Евик.

На конференции присутствовали гости из столицы, представители кафедры прикладной математики и экономической кибернетики БГЭУ – завкафедрой профессор И.В. Белько и его коллеги И.В. Кашникова и Т.А. Бородина, которые также

получили статуэтку “ЭММИ” за поддержку и помощь в развитии специальности ЭК.

За плодотворное сотрудничество с кафедрой премиями были отмечены И.Ф. Заруба – первый зампредседателя Жабинковского райисполкома и Ю.В. Кладницкий – заместитель начальника отдела финансовых отношений комитета экономики Брестского облисполкома.

В номинации “Наши новости” за профессионализм и многолетнее сотрудничество с математическим факультетом премию получила Вероника Титова (телеканал БСТ).

А вот выбор победителей в номинациях “Бизнес-план года” и “Исследование года” жюри пришлось проводить прямо на месте. Итак, в номинации “Бизнес-план года” премию получил студент V курса Д. Сахарчук, а в номинации “Исследование года” – студент IV курса А. Прокопцов. Специальный приз в той же номинации от директора ООО “НИК” достался команде студентов (А. Федосюк, Т. Лямина и А. Чиварков), создавшей, на мой взгляд, одну из лучших презентаций.

Модельное агентство при кафедре экономической кибернетики предоставило зрителям эксклюзивную возможность увидеть показ мод. Но, как оказалось позже, показ был не простой – это был конкурс. А студентка II курса Маша Дец стала “Мисс-ЭК”.

“ЭММИ-2003” стала настоящим праздником, и за это огромное спасибо – солисту Государственного оркестра РБ под управлением М. Фимберга Руслану Мусвидасу, солистке Ольге Кульгинской (Брестский профессиональный лицей лёгкой промышленности), образцового ансамблю бального и спортивного танца “Виктория” и, конечно же, гостеприимным хозяевам – ЦМТ.

Спонсорами церемонии были фирма “Санта”, профком студентов университета и филиал факультета повышения квалификации БГУ. Главный приз – статуэтку “ЭММИ” изготовил Кобринский профессиональный технический колледж изобразительного искусства.

Александр Печур
(математический факультет)

ПРИКОСНОВЕНИЕ К ТАЙНАМ ИСТОРИИ

Группа студентов нашего университета посетила с экскурсией памятники истории и культуры нашей области. Поездка была организована по инициативе студсоветов общежитий №1 и №2 и инспектора по охране историко-культурного наследия управления культуры Брестского облисполкома кандидата исторических наук Л.М. Нестерчука.

Не раз приходилось сталкиваться с мнением, что у нас, на Брестчине, и посмотреть-то нечего. А ведь за плечами современной Беларуси многовековая история. Может быть, дело не в том, что "посмотреть



Поместье Швыковских (г.Пружаны)

ничего", а в том, что мы не знаем, что осталось нам "у спадчыну"?

КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Наследие Брестчины насчитывает более 2 тысяч историко-культурных ценностей, в том числе более 400 объектов гражданской и сакральной архитектуры (церквей, костелов, часовен, усадеб и т.д.). Более 200 курганов и гробниц хранят тайны седой древности. Исторические события Второй мировой войны увековечены в 1200 мемориалах, памятниках, мемориальных знаках и досках.

Брестчина хранит культурное наследие разных эпох, стилей и направлений. Однодневная экскурсия охватила 11 наиболее ярких "жемчужин": Свято-Троицкий костел в д.Чернавицы, Каменецкую вежу, памятник-часовню в д.Городечно, музей-палац в г.Пружаны, Дворец Сапегов ; Свято-Троицкий костел и Петропавловскую церковь в Ружанах, Замок Пусловских, руины поместья Т. Костюшки и древний фольварок под Косовым. Завершилась экскурсия посещением монастыря картезианцев в г.Береза. Студентам выпала возможность совместить "приятное с полезным": в веселой и непринужденной обстановке можно

было увидеть местные достопримечательности, узнать много интересных фактов, историй, легенд, с ними связанных. И здесь необходимо отдать должное Л.М. Нестерчуку, выпускнику нашего университета, который виртуозно провел экскурсию.

Знаете ли вы, что недавно в Ружанском замке нашли самый настоящий клад с драгоценностями, а в парке поместья Швыковских (г.Пружаны) – тайник с оружием? Каждый костел, замок, усадьба – это незабываемые воспоминания. Часовня, воздвигнутая на месте боя русских и французских войск в

д.Городечно, очаровала нас своей простотой и изяществом. От традиционного православного храма часовня отличается шестиугольной формой и отсутствием алтаря. Такой маленький островок умиротворения и спокойствия. Руины Ружанского замка поражают величием и простором. От его

стен открывается удивительной красоты вид на город. Такое чувство, словно ты паришь над Ружанами. Поместье Швыковских в Пружанах производит иное впечатление. Окруженное ухоженным парком, оно



Памятник-часовня (д.Городечно)



Свято-Троицкий костел (г.Ружаны)

живет своей размеренной, неспешной жизнью.

К сожалению, были и негативные моменты. Очень неприятно и обидно, что многие памятники культуры и истории приходят в запустение, оставаясь один на один с разрушающей их природой и людским варварством. И все же сознание людей меняется. Исчезли груды мусора. Мы учимся ценить то, что не принадлежит лично нам. В Брест студенты вернулись немного уставшими, но переполненными впечатлениями.

Сейчас отдел воспитательной работы университета планирует организовать поездку в города Мир и Несвиж, провести встречи с Л.М. Нестерчуком и специалистами по охране исторического наследия городов и районов Брестчины. Но главное, чтобы была инициатива со стороны самих студентов. И если у вас есть интересные идеи и предложения – давайте реализуем их вместе!

P.S.От лица студентов выражаем благодарность Л.М. Нестерчуку за помощь в организации и проведении экскурсии, а также администрации университета за предоставленный автобус.

Елена Марченко
(факультет дошкольного образования)
Анатолий Линкевич
(социальный педагог ОВР)

И время летит, и мир так жесток...

**«Что имеем – не храним,
потерявши – плачем»**

Эти слова знает, наверное, каждый человек, однако мало кто задумывался над их истинным смыслом.

В современном жестоком мире человек мало обращает внимание на окружающих, концентрируясь в основном на своих собственных проблемах. Мы постоянно жалуемся на свою жизнь, говоря, что мир к нам несправедлив: из-за денег, неудач на работе, плохой отметки в журнале. И при этом не замечаем, что есть люди, которым тяжелее нас жить в этом мире, люди – лишённые самого главного – здоровья. Это инвалиды.

3 декабря прошла совместная акция Брестского городского

общества инвалидов и первичной организации БРСМ университета, приуроченная к Дню инвалидов.

Общество инвалидов подготовило подарки и обратилось в Союз молодёжи с просьбой доставить их детям. Свою помошь предложили студенты биологического, исторического, психолого-педагогического факультетов и факультета дошкольного образования.

P.S. Общество инвалидов выражает благодарность студентам, принимавшим участие в акции.

Александр Кошман
(биологический факультет)

Город языка и литературы

5 декабря состоялось празднование Дня филологического факультета. Программа праздника была насыщенной и разнообразной: встречи с брестской поэтессой З. Дудюк и поэтом Н.И. Мищенчуком (он возглашает кафедру теории и истории русской литературы), открытая лекция доцента Е.И. Абрамовой "Национально-культурные

В этот день прошел своеобразный социологический опрос: стены факультета были увешаны газетами с рубриками "Самый веселый преподаватель", "Самый строгий преподаватель", "Самый любимый преподаватель". Факультет преобразился: деканат стал "белокаменной палатой Великого князя", кафедра белорусской литературы – "храмом".

Появились и "Фальварк маршалка М.М. Аляхновича", и "Город мовы. Мэр Г.М. Малажай", и "Палаты княжны С.А. Королевич" и др.

Украшали факультет к празднику сами студенты. Лучше всего с этой задачей справился, по нашему мнению, I курс, оригинально украсив 328 аудиторию.

На праздник мог попасть любой желающий, но с условием: рассказать шутку или сказку,

спеть песню или даже станцевать. Вот тут уже студенты проявили свой талант! Факультет постарался на славу, все сплотились и были одной командой.

На факультете царила атмосфера праздника, а оценку "отлично" происходящему дали наши коллеги с других факультетов.

Людмила Ярошко
Наталья Шагун

(филологический факультет)



стереотипы общения", экскурсии в музей города и Свято-Николаевский собор, выставка "Кладовые великого князя" (фотографии из жизни факультета, грамоты, газеты и т.д.), "Посиделки" в КДЦ "Дикси" для "самых активных и жизнестойких".

Каждая кафедра подготовила свою программу, и праздник стал многоязычным: звучала белорусская, русская, украинская, польская, македонская и английская речь.

Редактар – В.С. Панько, нам. рэдактара – А.А. Ліпскі, набор і верстка – Д.Л. Зуеўскі, фота – У.С. Хрыстафораў. Газета падрыхтавана на настольнай выдавецкай сістэмэ аддзела MiMC БРДУ імя А.С. Пушкіна 224665, г. Брэст, бульвар Касманаўтаў, 21, т.23-01-29

"Берасцейскі ўніверсітэт" №14

Рэдакцыя нясе адказнасць за якасць арыгінал-макета

Аб'ём 0,5 умоўных друк. аркуш.
Тыраж 200 экз. Заказ № 6919
Падпісаны друк 12.12.2003г.

Кансультанты: С.Р. Рачэўскі і Л.А. Гадуйка

В культурно-досуговом центре "Дикси" состоялся вечер встречи студенческих советов всех четырёх общежитий университета "Наш дом", организатором которого выступил профком студентов. Участникам было предложено показать домашнее задание – визитную карточку, в которой студентам необходимо было как можно ярче отразить жизнь их родного общежития. Затем студенческие советы соревновались в конкурсной программе.

Заключительным этапом вечера стал показ газет "Наш дом". Призовые места распределились следующим образом: победитель – общежитие № 4, второе место завоевали студенты общежития № 1, третье место разделили студенческие советы общежитий № 3 и № 2.

Профсоюзная организация студентов – самая многочисленная в университете (её членами являются 95% студентов). В декабре начинаются отчётно-выборные профсоюзные конференции на факультетах, после чего будет проведена общегородская конференция студентов. Каждый студент, являющийся членом профсоюзной организации, может быть избран делегатом на конференцию, а также в руководящие органы – профбюро факультета, профком студентов университета.

Екатерина Морозъко
(исторический факультет)

Народный студенческий театр эстрадных миниатюр "ИНСАЙТ" принимал участие в VIII Международном фестивале "Полесский КВН – 2003", который проходил в городе Дрогичине. Среди девяти команд, участвовавших в фестивале, команда БРДУ им. А.С. Пушкина заняла II место. А в номинации "Лучшая участница фестиваля" победительницей стала Татьяна Соколова (руководитель "ИНСАЙТА").

Поздравляем коллектив и его руководителя с успешным выступлением!

Рэдактар – В.С. Панько, нам. рэдактара – А.А. Ліпскі, набор і верстка – Д.Л. Зуеўскі, фота – У.С. Хрыстафораў. Газета падрыхтавана на настольнай выдавецкай сістэмэ аддзела MiMC БРДУ імя А.С. Пушкіна 224665, г. Брэст, бульвар Касманаўтаў, 21, т.23-01-29

Рэдакцыя нясе адказнасць за якасць арыгінал-макета

Надрукавана ў

ААТ "Брэсцкая друкарня"

224013, г.Брэст, пр. Машэрава, 75